

规范诊治确保疗效 专家会诊攻坚克难

市肿瘤医院会诊中心架起医患“连心桥”



多学科专家远程会诊。



开展泌尿系统肿瘤MD会诊。

市肿瘤医院在全省率先成立肿瘤多学科专家会诊中心,10多年坚持推行科学规范的肿瘤单病种多学科综合治疗模式,让每一位患者都得到有效、经济的个体化治疗,架起医患“连心桥”。

在这里,多学科专家一起围着普通患者“转”

在南通市肿瘤医院病房里,人们经常会看到这样的场景:各科专家们齐聚一起,对入院患者进行“床头会诊”。“享受”到如此高规格待遇的病友不无感慨地说:“就诊了这么多家医院,从来没有见过这么多专家围着一个普通患者转的。在这里,我觉得自己被医院所重视,也让

我和家人对治疗充满信心。”

“没有全民健康,就没有全面小康。”以满足人们对健康的新期盼为己任,南通市肿瘤医院勇于担当、积极作为,直面各地肿瘤治疗中存在的难点、痛点,在江苏率先启动肿瘤多学科专家会诊中心建设。10多年来致力于推行科学规范的肿瘤单病种多

学科综合治疗模式,严格执行国家肿瘤治疗指南,让患者的治疗方案由各科室专家会诊后确定,从而使病人得到合理、有效、经济的个体化治疗,有效减轻了患者经济和精神双重负担,让广大市民享受到高质量的卫生健康服务,为“健康中国”“健康南通”建设作出了积极贡献。

率先打破“一对一”医疗模式,实行“多对一”高级医疗服务

单病种综合治疗模式让每位患者得到最优的个性化治疗。

80多岁的泰兴患者严大爷,因进食不畅被当地医院确诊为食管中段癌。因为患者有多年的高血压、冠心病史,心绞痛时常发作,还曾因心肌梗死住院抢救过,心脏耐受力极差,严重时可发生心衰甚至心脏停搏而危及生命,手术风险大。但如果不开刀,肿瘤已有外侵性生长并引起癌性溃疡,病情将很快发展亦有性命之忧。在多家医院不能解决这一难题的情况下,家人陪同老人慕名来到南通市肿瘤医院求治。

面对这一高风险手术,市肿瘤医院副院长、外科主任医师施民新组织内科、外科、放疗科、麻醉科、影像科等多学科会诊,广泛听取意见、研讨病情。最终,专家们制定了周密的手术、麻醉和监护方案,施民新带领治疗组在内科和麻醉科专家的配合下,成功为患者实施了食管癌根治术与食管胃胸顶部吻合术。术后患者顺利度过危险期,两周后康复出院。出院时,老人激动地跟亲朋好友说:“如果不是南通市肿瘤医院多学科专家的联手救治,我这条老命恐怕早就丢了!”

严大爷不费周折,一站到位,就获得最优治疗效果,得益于该院10多年来坚持推行的肿瘤单病种多学科综合治疗模式。

当前,恶性肿瘤已成为威胁病人生命健康的最大杀手,如何选择最佳治疗方案,是每个患者及家属最为头痛的问题。现实中,肿瘤患者在求诊过程中往往遇到各种困扰和烦恼,大部分患者面对令人生畏的肿瘤疾病常常不知道选择怎样的治疗模式:有的往往根据自己拥有的设备来对病人开展治疗,没有做到循证治疗;有的哪个医生接收的病人哪个医生治,病人到谁手上谁说了算,导致治疗方案存在片面性;更有甚者一些

过度治疗还缩短了病人的生存时间。针对这些不合理、不规范的现象,南通市肿瘤医院早在十几年前就在全省率先打破传统的“一对一”医疗模式,实行“多对一”的高级医疗服务(即肿瘤多学科专家联合会诊),并专门成立了专家会诊中心。

在专家会诊中心,医院汇聚了肿瘤外科、放疗科、化疗科、妇瘤科、病理科、影像诊断科等多学科资深专家。这些具有丰富临床经验,且对肿瘤的诊断、治疗等都颇有研究的大咖们聚集在这里,不是为了某一位重要人物,而是为每一位普通患者确定方案。专家会诊中心负责对新入院病人和各种疑难肿瘤疾病进行会诊,根据患者病情需要,制定最优化的治疗方案。会诊过程中,患者家属共同参与,通过医患协商,达到规范收住、科学诊治的效果,使每位来院就诊的患者享受到低消费、高质量的服务,得到规范化的个体化治疗。

一名来自海安农村的患者,当地医院检查后怀疑他患有肺癌,建议手术。转到南通市肿瘤医院后,经过该院专家会诊中心的讨论,确诊患者为Ⅲ-b期肺癌,手术

治疗并不合适。专家组经过病情讨论,以及到患者床头进行检查,精心为其制订了放、化疗相结合的治疗方案,取得了较好的疗效,生存期已长达5年。

对于每个患者来讲,肿瘤疾病是一个确定的病种,而患者如果进入某个特定的科室进行治疗,这个科室一定会采用自己所习惯和擅长的治疗方式,但这种方式对患者来说也许并不是最适合的。为了避免这种情况的出现,市肿瘤医院让患者从一开始入院就接受多学科的专家会诊,一同为其确定治疗方案再付诸实施。这样做的好处显而易见:首先,通过多学科会诊确定下来的治疗方案,吸收了各方的意见,也就是比较合理、有效、经济的治疗方案;其次可以有效地整合医院的医疗资源(既包括人力资源也包括治疗手段和设备资源),得益于专科医院在治疗肿瘤方面的独特优势,经过通力合作,可以最大限度地发挥手术、放疗、化疗等各科室的合力;最后,会诊是一个多学科共同讨论、学习的过程,各科室取长补短,可以最大限度地纠正不规范的治疗行为。



**规范收住与治疗,
大大降低患者
漏诊率和误诊率**

家属全程参与会诊增进医患理解,合力实现最优诊治效果。

68岁的陶老师3年前在学校组织的一次体检中查出肝部有阴影,被当地某医院诊断为“肝癌”,建议立即住院治疗。当时全家人为这一诊断结果忧心不已,同事建议陶老师到南通市肿瘤医院再瞧瞧。来到医院后,接诊医生将她带到专家会诊中心,在分析了CT片及一系列检查报告后,专家们一致认为,陶老师肝部疾患为良性的肝血管瘤而不是肝癌。虚惊一场的陶老师拿着会诊报告高兴地回家了。至今,她谈起当时的就医经历仍“后怕”不已:“幸亏当年到南通市肿瘤医院专家会诊中心去了一趟,要不然我这个‘肝癌’患者还不知道要怎样被折腾呢!”

据南通市肿瘤医院负责人介绍,该院会诊中心自2006年10月成立以来,对许多疑难病例进行了系统诊治。会诊不仅使医院诊治水平得到明显提升,还打造了一批高素质的医疗精英,得到了病人的肯定与信任,对科学诊断、合理收治肿瘤患者起到了重要促进作用。多位患者的误诊在会诊中心得以纠正,其中有像陶老师这样被误诊“癌帽”的;也有不少是被假象蒙蔽而漏诊的肿瘤患者,通过会诊最终使他们得到及时规范治疗。不完全统计,自成立以来,专家会诊中心已纠正外院误诊100余例。

实际上,南通市肿瘤医院推行的“肿瘤单病种综合治疗模式”可以理解为一种VIP(非常重要的人员)专家会诊服务。只不过,在市肿瘤医院,所有患者都是“VIP”。在患者到院就诊时,医院就会按照病种划分来相对集中地安排病人,确保规范收治;进入具体病区后,首次入院患者的治疗方案一般都是经过多学科专家会诊确定后,医院派专人对方案落实情况进行监督和跟踪。

自专家会诊中心成立后,医院不断加强对病人的规范收住、规范治疗,大大降低了漏诊率和误诊率。同时,因为患者家属可以参与专家会诊的整个过程,听取意见、提出建议,所以专家会诊在使患者的病情和病期进一步得以明确、疗效得到保证的同时,更增进了医患之间的理解与信任,使患者能够更好地配合治疗,对建立和谐医患关系、确保医疗安全也起到有力的促进作用。市肿瘤医院的“肿瘤单病种综合治疗模式”被南通市卫健委作为市诚信体系建设的独特品牌向全市推广,医院于2018年被确认为国家卫健委第一批肿瘤(消化系统)多学科诊疗试点单位。

在不断总结、完善、提升这一模式的基础上,近年来,市肿瘤医院还为胃癌、肠癌和泌尿系统肿瘤患者进行门诊或住院MDT会诊,力求提供更为个体化和精准化的诊疗服务。相信,这种集多学科人才优势的高质量个体化诊治将会给更多肿瘤患者带来健康福音。

陶冶 叶国